


Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος: Να λες στην γυναίκα σου ότι την αγαπάς και να της το δείχνεις!

Δημοσιεύτηκε στις Πέμπτη, 13 Ιουνίου 2019 20:43 | Γράφτηκε από τον/την dominique | 

Αξιολόγηση Χρήστη:  / 4

Χειρότερο  Καλύτερο **Αξιολόγηση**

Θεοῦ πλάσμα εἶναι ἡ γυναίκα. Μὲ τὴν ἀποστροφή σου δὲν προσβάλλεις ἐκείνην, ἀλλὰ τὸ Δημιουργό της. Τί δικό της ἔχει; Ὁ Κύριος δὲν τῆς τὰ ἔδωσε ὅλα; Μὰ καὶ τὴν ὀμορφὴν γυναίκα μὴν τὴν παινέψεις, μὴν τὴν θαυμάσεις. Ὁ θαυμασμός τῆς μιᾶς καὶ ἡ περιφρόνηση τῆς ἄλλης δείχνουν ἄνθρωπο ἀκόλαστο. Τὴν ὀμορφίαν τῆς ψυχῆς νὰ ζητᾶς καὶ τὸ Νυμφίον τῆς Ἐκκλησίας νὰ μιμῆσαι.

Ἡ σωματικὴ ὀμορφία, πέρα ἀπὸ τὸ ὅτι εἶναι γεμάτη ἀλαζονεία, προκαλεῖ ζήλεια, πόλλες φορές μάλιστα καὶ ἀβάσιμες ὑποψίες. Δὲν χαρίζει, ὅμως ἡδονή; Γιὰ λίγο, ναί· γιὰ ἓνα μῆνα ἢ δύο, ἢ τὸ πολὺ γιὰ ἓνα χρόνον· ὕστερα, ὄχι πιά. Γιατί, λόγω τῆς συνήθειας, δὲν σοῦ κἀνει πιά αἴσθησις ἡ ὀμορφία, ἡ ὁποία ὅμως διατηρεῖ τὴν ἀλαζονείαν της. Κάτι τέτοιο δὲν συμβαίνει στὴν περίπτωσιν μιᾶς γυναίκας πού δὲν ἔχει ἐξωτερικὴ ὀμορφία, ἔχει ὅμως ἐσωτερικὴ. Ἐκεῖ εἶναι φυσικὸ ἡ ἡδονὴ καὶ ἡ ἀγάπη τοῦ συζύγου νὰ παραμένουν ἀπ' τὴν ἀρχὴν ὡς τὸ τέλος ἀμειώτως, γιατί προέρχονται ἀπὸ ὀμορφίαν ψυχῆς καὶ ὄχι σώματος...

Ὅπως ὁ Κύριος φροντίζει στοργικὰ τὴν Ἐκκλησίαν, δηλαδὴ ὅλους ἐμᾶς, γιατί εἴμαστε μέλη Του, σάρκα Του καὶ ὀστά Του- καὶ αὐτὸ τὸ γνωρίζετε καλά ὅσοι συμμετέχετε στὰ ἱερά μυστήρια-, ἔτσι καὶ ὁ ἄνδρας ὀφείλει νὰ φροντίζει στοργικὰ τὴν γυναίκα του, γιατί δημιουργήθηκε ἀπ' αὐτόν, εἶναι κομμάτι τοῦ σώματός του.

“Τὶ αὐτό”, λέει ἡ Γραφή, “θά ἐγκαταλείψει ὁ ἄνδρας τὸν πατέρα του καὶ τὴν μητέρα του, γιὰ νὰ ζήσει μαζί με τὴν γυναίκα του καὶ (μετὰ τὴν συζυγίαν) θὰ γίνουν οἱ δύο οἱ ἓν σὰρκα”, ἓνα σῶμα, ἓνας ἄνθρωπος (Γέν. 2, 24 Ἐφ. 5, 31). Νὰ καὶ τρίτος λόγος. Δείχνει δηλαδὴ ὅτι, ἀφοῦ ἐγκαταλείπει ὁ ἄνδρας ἐκείνους πού τὸν γέννησαν, δένεται μετὰ ἐκείνην. Ἀπὸ δῶκε ἐμπρός ἡ σάρκα, ὁ πατέρας καὶ ἡ μητέρα, δημιουργεῖτὸ παιδί, πού γεννιέται ἀπὸ τὴν ἔνωσιν τῶν σπερμάτων τους. Ὅστε καὶ οἱ τρεῖς εἶναι μίαν σάρκα, ὅπως καὶ ἐμεῖς μετὰ τὸ Χριστό εἴμαστε μίαν σάρκα, ἓνα σῶμα.

Ὅση, λοιπόν, ἀγάπη ἔχεις στὸν ἑαυτὸν σου, τόση ἀγάπη θέλει ὁ Θεὸς νὰ ἔχεις καὶ στὴν γυναίκα σου. Δὲν βλέπεις ὅτι καὶ στὸ σῶμα μας πόλλες ἀτέλειες ἢ ἐλλείψεις ἔχουμε; Ὁ ἑνας ἔχει πόδια στραβά, ὁ ἄλλος τὰ χέρια παράλυτα, ὁ τρίτος κάποιο ἄλλο μέλος ἄρρωστο κ.ο.κ. Καὶ ὅμως, δὲν τὸ κακομεταχειρίζεται οὔτε τὸ κόβει· ἀπεναντίας μάλιστα, τὸ φροντίζει καὶ τὸ περιποιεῖται περισσότερο ἀπ' ὅσο τὰ ὑγιημέλη του, καὶ ὁ λόγος εἶναι εὐνόητος.

Ὅσο ἀγαπᾶς, λοιπόν, τὸν ἑαυτὸν σου, τόσο νὰ ἀγαπᾶς καὶ τὴν γυναίκα σου. Ὅχι μόνο γιατί ὁ ἄνδρας καὶ ἡ γυναίκα ἔχουν τὴν ἴδιαν φύσιν, ἀλλὰ καὶ γιὰ μιάν ἄλλην σπουδαιότερη αἰτία: Γιατί δὲν εἶναι πιά δύο ξεχωριστὰ σώματα, ἀλλὰ ἓνα· καὶ ὁ ἄνδρας εἶναι τὸ κεφάλι, ἐνῶ ἡ γυναίκα τὸ σῶμα.



Λοιπόν, τελείωσε η γιορτή του γάμου; Έφυγαν οίκαλεσμένοι; Εμεινες μόνος με τη νύφη, τη σύζυγό σου; Μην πετάξεις άμέσως από πάνω σου τη σοβαρότητα, όπως κάνουν οιάκόλαστοι άνδρες. Διατήρησέ την για πολύ καιρό, και μεγάλο κέρδος θα έχεις. Τώρα, στο πρώτο διάστημα του γάμου, πριν ‘παραγνωριστείτε’ και αποκτήσετε έλευθεριότητα στις σχέσεις σας, όταν ακόμα η γυναίκα είναι συγκρατημένη από κάποια ντροπαλότητα και συστολή, είναι η καλύτερη ευκαιρία για να τη φέρεις στα νερά σου και να της επιβάλεις, καλότροπα και συνετά, τις αρχές σου. Γιατί όταν η γυναίκα ξεθαρρύνει, τά κάνει όλα άνω κάτω. Καλό θα είναι, λοιπόν, να διατηρήσεις την αιδημοσύνη της όσο μπορείς περισσότερο. Και πώς θα τό κατορθώσεις αυτό; Όταν κι εσύ δείχνεις ότι δεν έχεις λιγότερη συστολή απ’ αυτήν· όταν είσαι λιγόλογος, σοβαρός, λογικός. Έτσι θα σε ακούσει και θα δεχθεί θέλοντας και μή, όσα θα της πεις. Μά πού πρόθυμα θα τά δεχθεί, αν της φανερώσεις πλούσια την αγάπη σου· γιατί τίποτ’ άλλο δεν συντελεί τόσο στο να πειστεί ένας άνθρωπος στα λόγια μας, όσο τό να καταλάβει ότι του τά λέμε με αγάπη και από αγάπη.

Και πώς θα της δείξεις την αγάπη σου; Άν της πεις λ.χ.:

«Δεν θέλησα να πάρω άλλη γυναίκα, και μάλιστα πλουσιοκόρη η άρχοντοπούλα. Προτίμησα εσένα για τον καλό σου χαρακτήρα, τη σεμνότητα, την πραότητα, τη σωφροσύνη. Γιατί έχω μάθει να περιφρονώ τον πλούτο σαν κάτι τιποτένιο, κάτι που αποκτούν οίληστές, οϊάνθητικοι και οϊάπατεώνες. Έμένα με σαγήνεψε η άρετή της νυχής σου, πού την προτιμώ από κάθε πλούτο. Ένα συνετό κορίτσι, πού ζεί με εύσέβεια, αξίζει όσο όλη η οίκουμένη. Γι’ αυτό σ’ αγάπησα, σ’ αγαπώ και πάνω απ’ τη ζωή μου σε βάζω. Τίποτα δεν είναι η παρούσα ζωή. Προσεύχομαι, λοιπόν, και παρακαλώ τον Θεό και κάνω ό,τι μπορώ για ν’ άξιωθοίμε τη ζωή μας. Έτσι να την περάσουμε, ώστε και στη Βασιλεία των Ουρανών να είμαστε μαζί. Γιατί η παρούσα ζωή και σύντομη και προσωρινή είναι· αν όμως άξιωθοίμε να την περάσουμε ευάρεστόντας τό Θεό, και μαζί και με τό Χριστό θα είμαστε αιώνια, μέσα σε άπερίγραπτη εύφροσύνη. Εγώ πάνω απ’ όλα βάζω την αγάπη μου για σενα, και τίποτα δεν θα μουείναι τόσο δυσάρεστο και βαρύ όσο τό να τά χάσω και πάμφτωχος να γίνω και σε μεγάλο κίνδυνο να βρεθώ και ό,τιδήποτε να πάθω, όλα υποφερτά και άνεκτά θα μουείναι, φτάνει οϊσχέςεις μου μαζί σου να είναι καλές. Είναι, όμως άνάγκη να κάνεις κι εσύ τά ίδια. Ο Θεός θέλει να είμαστε δεμένοι άμοιβαία και άδιάσπαστα με τό δεσμό της αγάπης. Άκου τί λέει η Γραφή: “Θά εγκαταλείψει ο άνδρας τον πατέρα του και τη μητέρα του, για να ζήσει μαζί με τη γυναίκα του”. Άς μίν έχουμε, λοιπόν, καμιά μικρόνυχη πρόφραση. Δεν πών να χαθούν τά χρήματα, οϊυτηρέτες και οϊτιμές! Εγώ πάνω απ’ όλα βάζω την αγάπη μου για σενα».

Άπό πόσα πλούτη, από πόσους θησαυρούς δεν θα είναι ποθεινότερα τά λόγια του τα στη γυναίκα! Να της λές ότι την αγαπās, χωρίς να φοβάσαι μήπως κάποτε τό πάρει πάνω της και τό έκμεταλλευθεί. Οϊάσεμνες γυναίκες, πού πηγαίνουν με τον ένα και με τον άλλο είναι φυσικό να τό παίρνουν επάνω τους με τέτοια λόγια. Μία καλή κοπέλα, όμως όχι μόνο δεν θα ξιπαστεί, αλλά και θα ταπεινωθεί. Δείξε μάλιστα ότι σου άρέσει πολύ να μένεις μαζί της, ότι προτιμās να μένεις στο σπίτι για χάρη της, παρά να βρίσκεσαι με τούς φίλους σου. Να

τήν τιμᾶς περισσότερο ἀπό τούς φίλους σου, περισσότερο ἀκόμα κι ἀπό τά παιδιά σας. Καί αὐτά γιά χάριη της νά τ' ἀγαπᾶς. Ἄν κάνει κάτι καλό, νά τήν παινεύεις καί νά τήν θαυμάζεις. Ἄν πέσει σέ κάποιο σφάλμα, νά τή συμβουλεύεις καί νά τή διορθώνεις μέ καλό τρόπο.
Ἄν ἔτσι πορεύεσαι στό γάμο σου καί τέτοια διδάσκεις τή γυναίκα σου, δέν θά εἶσαι κατώτερος και ἀπόἔναν μοναχό.

*Αποσπάσματα ἀπό το κεφάλαιο
«Ἡ χριστιανική συζυγία»
του βιβλίου «Θέματα ζωῆς»
I.M. Παρακλήτου*

[Πηγή](#)